

院落“板凳会” 办好民生事

——修水县党建引领乡村治理探索实践

邵 闯 邱 军

吃过晚饭，修水县太阳升镇杨梅渡村村民自带板凳，参加村里的“板凳会”。30多名党员、小组长、村民、驻村干部等围坐一起，你一言我一语，就村庄建设项目充分发表意见。

2022年以来，修水县积极探索，以党建为引领，在农村推行“板凳会”做法。党员干部深入群众，利用乡情、亲情、友情资源，收集社情民意、调处矛盾纠纷，有效推动问题在一线发现、矛盾在一线解决、工作在一线推进、干部在一线成长。

接地气宣讲 小院落讲透大道理

“别看我年纪大、腿脚不利索，但党的新政策、新精神我都知道。”杭口镇坪下村老党员王升兰今年73岁，虽然行动不便，但是开到家门口的“板凳会”、送进门的便民服务，让他第一时间享用各种精神大餐、体会到党的温暖。

“暑假期间，家家户户要告诫并看好小孩，不要到山塘水库等危险地带玩耍。”在黄沙镇彭桥村的“板凳会”上，驻村干部正在宣传防溺水工作。为了增强宣传效果，该村还将投影仪搬到现场，播放警示案例。

以小院落代替会议室，以小板凳代替会议桌，乡村干部用乡音和身边事向群众宣讲党的政策，把有关工作特别是涉及群众切身利益的事项拿出来“晾晒”，宣传防溺水、预防电信诈骗等知识，围绕村民普遍关心的事情，话家常，拉近与群众的距离。

面对面协商 小板凳汇集大智慧

近日在上杭乡双野村的“板凳会”上，村民邓高信第一个站出来发言：“现在雨水少，铺背水渠上游又一直堵塞，我们这些中下游的田里缺水严重，秧苗都快干死了。”因涉及多个村，且工程量较大，缺乏牵头人员，问题一直未得到有效处理。

问题提出后，双野村驻村干部和村两委干部主动牵头，将相关村的干部和村民代表召集到一起，再次召开“板凳会”，共同协商解决办法。根据协商，几个村分别负责疏通自己区域内的水渠。各村鼓励党员带头、群众参与，很快问题得到解决，保证了中下游村庄农田灌溉。

利用“板凳会”共商乡村治理计算，让群众坐上“C位”，大大增强了群众的主人翁意识。“以前，这样的问题一半会儿是解决不了的。现在，通过‘板凳会’，当面锣、对面鼓，大家都是决策者，推动了问题的解决，邻里关系也亲近了。”双野村的邓大爷说道。

心贴心解忧 小实事托起大民生

7月21日19时许，上奉镇湖山村文化休闲广场正在召开“板凳会”。“各位乡亲，上次‘板凳会’上大家反映的几个问题，现

在都有着落了。章道叔反映的粮站到湖山小学路段的维修，我们已经争取到6.5万元资金，预计后天可以动工；黄国金反映的路灯问题，我们也在帮扶单位的支持下，预计投入9万元对全村所有路灯进行更换……”村党支部书记、主任张亚雄对着清单一件一件向群众反馈。

“板凳会”推行问题清单、责任清单、帮办清单机制，将群众反映比较集中的问题分类汇总，建立责任清单，构建由包挂村干部、村两委成员、党小组长（网格长）结对帮办的服务承诺体系。清单由乡镇每月汇总，将问题办结情况在下次“板凳会”上通报。今年以来，全县形成责任清单280余份，为群众办实事4500余件。

“‘板凳会’是我县在推动党建引领乡村治理中探索出的新方式，以群众喜闻乐见的形式，‘坐’听说‘理’，让群众当主角、干部当配角，充分激发群众在乡村治理中的积极性。”修水县委常委、组织部部长刘雪萍说。

万载奏响「党建+统战」协奏曲

本报万载讯（全媒体记者沈秋平 通讯员易卫芝）开学前夕，万载县双桥镇绍江村举办2023年奖学圆梦基金表彰会，29名优秀学子和教师获颁奖学金。在爱心企业家的推动下，于2017年成立的绍江村圆梦基金会持续开展各种形式的奖学助学活动，当地尊师重教、崇德向善的观念深入人心。

今年以来，万载县坚持以“党建引领、统战联动、改革创新”为主旋律，聚焦安全生产、乡风文明、生态环境治理，齐心协力“党建+统战”协奏曲。

发挥统战优势，筑牢安全生产新防线。该县坚持“统一战线也要抓安全生产”原则，乡镇由党委书记主抓，把安全生产纳入统战工作重要议事日程，与业务工作同研究、同调度、同落实、同检查。定期组织统战干部、非公经济人士、党外人士、乡贤等参与花炮企业安全生产、打非治违、防汛抗旱、防溺水等专项行动，加大辖区重点工矿商贸企业、人员密集场所、消防重地的监管力度，保障全县安全形势稳定。

汇聚统战力量，培育乡风文明新风尚。该县各乡镇通过建立乡贤联谊会、乡贤馆、乡贤微信群等方式，密切联系广大乡贤。该县引导各村（社区）成立红白理事会、好人评议会，议定村规民约，并发挥乡贤自治力量的作用，引导乡贤积极参与矛盾纠纷调处、促进邻里和谐、推进移风易俗等。

整合统战资源，描绘美丽宜居新画卷。该县各乡镇充分发挥统一战线“聚人心、汇合力”的优势，积极探索“统战+好人”卫生乡镇治理模式，整合政府、企业及乡贤、新的社会阶层人士力量，组建以统一战线成员为网格指导员、村党支部书记为网格长、村干部为网格员、党外群众为队员的网格化好人服务队，对集镇农贸市场、农村生活垃圾、庭院卫生等方面进行集中整治，切实营造干净、舒适、宜居的环境。

2023全国U19青年篮球联赛 浮梁赛区比赛落幕

本报浮梁讯（全媒体记者王景萍 通讯员吴国庆）9月7日晚，浮梁县体育中心内灯火通明。随着宁波富邦以73：70战胜江苏肯帝亚，为期7天的2023全国U19青年篮球联赛男子组（B组）第二阶段浮梁赛区比赛落下帷幕。

全国U19青年篮球联赛是国内最高水平的青少年联赛，承载着为中国篮球培养新生力量的使命。此次比赛由中国篮协等主办，浮梁县人民政府承办。9月1日至7日，共有江苏肯帝亚、宁波富邦、南京同曦等8支队伍参赛。

描绘美丽乡镇新画卷

本报樟树讯（通讯员王蕙）近年来，樟树市阁山镇坚持党建引领，立足镇情村情，全面推进美丽乡镇建设走深走实。

该镇大力推进美丽乡镇建设十大攻坚行动，集镇全部实现雨污分流，强弱电线缆下地；投资1.15亿元，建成年处理量达5000吨的污水处理厂。加强基础设施建设，构建总长7.4公里的“四纵三横”路网，投资1.2亿元打造教育园区、卫生院、新时代文明实践站等社会民生基础设施。建立数字阁山微信服务平台，整合党建、政务信息、便民服务等资源，提升为民服务品质；深化“雪亮工程”建设，实现“5+2”治安防控全覆盖。该镇还依托省级医药化工基地，推动医药化工、中药材种植、粮食深加工、康养旅游等产业融合发展，带动就业3600余人；依托岐黄小镇、中医药博物馆、中医职业学院、江枫壳种植基地、中药材冷链仓储物流中心，构建具备种药材、办药展、拜药师、逛药市、兴药校等功能的国家级特色产业小镇；依托国家4A级旅游景区阁山山、葛玄养生小镇等，基本构建了以文化观光、康养休闲、生态农业、旅游服务等四大板块为主的旅游发展格局。



近日，横峰县公安局禁毒大队民警到辖区企业，向员工讲解毒品的严重危害性。今年以来，该大队依托“警格+网格”融合机制，开展线上线下禁毒宣传，引导全社会积极参与禁毒，自觉远离毒品、抵制毒品诱惑。 本报全媒体记者 吕玉玺摄

于都红色旅游推介会走进长沙

9月9日，2023于都红色旅游推介会在湖南省长沙市举行，本次推介会以“于山水都美 湘湘相见共情”为主题，传承红色文化，以实际行动推进湘赣边区域合作示范区建设。来自湖南与于都两地文旅部门、旅游协会、红培机构代表以及于都在湖南的乡贤等300余人参加推介会。

活动期间，与会人员观看了于都文化旅游宣传片、江西省非遗赣南采茶戏、客家民歌及情景剧《告别》，品尝于都客家美食，全方位、多视角、沉浸式体验红色于都的独特魅力。

推介会上，于都与中国建筑第五工程局有限公司、湖南日报文旅集团、湖南省旅行社协会、湖南省自驾游和房车协会、郴州市红色文化协会、韶山市红色文化教育培训协会等26家涉旅企业进行了签约。

近年来，于都县依托丰富的红色文化资源，突出打好“长征文化”品牌，形成了“红色引领、景区一体、企业共融、全域共建”的红色旅游发展新格局。中国首部大型红色文旅史诗《长征第一渡》于今年3月23日上演，目前已演出超100场（次），观演人数超6万人次，长征历史步道祁禄山示范段成为游客网红打卡地，长征国家文化公园建设走在全国前列。围绕“长征源头、红色圣地”定位，打造红培课程110余堂、红培精品线路8条，获评江西省首批“风景独好”旅游名县、省级全域旅游示范区，入选全国红色旅游经典案例，列入全国30条红色旅游精品线路，建党百年红色旅游百条精品线路，每年接待游客1000万人次以上。今年10月，2023中国红色旅游博览会将在于都举办。（管燕萍）

碧水丹山上演疾风竞驰

本报全媒体记者 李征 倪可心



穿山越岭，无往不克。

9月10日，第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛完成鹰潭龙虎山站151.3公里的角逐，这也是本次比赛里程最长的赛段。

龙虎天下绝。龙虎山属典型的丹霞地貌，是中国道教发祥地，国家重点风景名胜区。整个景区200多平方公里，源远流长的道教文化，奇绝秀美的碧水丹山和历史的崖墓群构成了龙虎山旅游的三张绝美名片。环鄱赛龙虎山站包含4个爬坡点和3个途中冲刺点，起伏不断的海拔高度对于不善爬坡的冲刺手来说是一个不小的挑战。白云映天蓝，鸟鸣衬山幽。经过精心选择的赛道，如同一条黄金旅游道，选手们从龙虎山游客接待中心出发一路骑行，途经新线线、上清大桥、上清古镇、龚资线、排衙石大道等处，在紧张激烈的比赛中，爬坡、冲刺，既饱览丹霞地貌、碧水青山，又领略了养生福地、道教祖庭的深厚底蕴。

比赛当日，大团受到浮梁站放走突围选手的影响，前两圈时对这些选手严加“看管”，零星突围者都被一一追回，直

到进入第三圈后才有7名突围选手获得成功。一圈之后突围选手减少至5名，最终在终点前4公里被大团追回。经过3小时30分激烈角逐，荷兰ABLOC CT车队开启冲刺模式，把队内主将杰斯珀率先送至终点夺得本赛段冠军。路易斯（SCOM 泰山体育车队）、诺伯特（波兰MSP车队）分获二、三名。

前一站斩获“冲刺王”，本站又勇夺赛段冠军，25岁荷兰小伙杰斯珀状态渐入佳境，但他却是靠着用别人的装备收获的荣誉。原来，在他来中国参赛途中，自行车装备的行李在家乡荷兰机场弄丢了。为了不失去参加环鄱赛的机会，他毅然登上了前往中国的飞机。“我的骑行服和电脑是队友的，头盔也是其他队的，拼拼凑凑的装备却给了我相同的东西，那就是运气。”杰斯珀笑言。

杰斯珀的队友马丁是环鄱赛的老朋友，2019年就曾参加过比赛。“三年后再度参赛，感觉赛事服务更加周到，环鄱赛和我都在成长、都在成熟。”马丁表示。

穿越象鼻山，骑行泸溪河新景观大道，驰骋上清古镇……碧水丹山，美丽如

画的龙虎山独特风景令参赛选手印象深刻。“这次龙虎山站赛道串联龙虎山主要景点，途经沿河彩色沥青网红赛道，一路青山绿水相伴，大家在尽情骑行的同时还能欣赏沿途风光。这不仅仅是一场体育比赛，更是一次山水旅程，我非常享受这一段赛程。”选手高鹏说。

依托得天独厚的山水资源优势，近年来，龙虎山景区大力实施“旅游+”融合发展工程，推动旅游业与文化、体育、农业等产业融合发展，培育旅游新业态、新产品，形成大旅游产业格局，探索出一条体育与生态旅游、康养、文化产业融合发展的新路子。

龙虎山景区旅游中心负责人表示，如今大量来龙虎山的户外运动爱好者都成了龙虎山的宣传员，大大提升了龙虎山的知名度和影响力。“体育+旅游”的美好体验，让不少运动员和游客有更多动力多次来龙虎山参赛游玩，体育和旅游

在这里相互促进，体育给旅游招揽人气，旅游给当地全民健身带来动力。

据介绍，龙虎山素有热爱体育运动的传统，尤其是近年来，全民健身运动蔚然成风，篮球、足球、自行车、登山露营等运动在当地都有广泛的群众基础。“眼下，体育旅游已经成为龙虎山景区全域旅游发展的一大亮点。”该负责人说。

压题图：9月10日，第一届环鄱阳湖国际自行车大赛第三站在鹰潭龙虎山举行，选手们骑行在龙虎山景区的赛道上。 本报全媒体记者 史港泽摄

扫码观看相关视频



调整产业布局 优化产销模式

吉州区加快培育蔬菜产业核心竞争力

本报吉安讯（全媒体记者董文涛）近日，在吉安市吉州区源启蔬菜种植专业合作社蔬菜基地，菜农正在采摘成熟的茄子、辣椒等，田间地头一派丰收景象。该基地是吉州区今年新增的8家粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地之一，这些新鲜蔬菜将通过冷链运输，送达粤港澳大湾区市民餐桌。

近年来，吉州区充分发挥地域优势，着力打造粤港澳大湾区优质农产品供应基地，按照“调结构、扩规模、保供给、增效益”的发展思路，推动蔬菜产业做大做强。目前，该区共有设施蔬菜基地面积1.5万亩，蔬菜日均供应量达10万公斤，中心城区

蔬菜自给率提升至60%以上。

调整产业布局。该区结合城区南北走向空间特征，划分“近郊、中郊、远郊”圈层发展区域，保障城区蔬菜供应，不断丰富蔬菜品种，形成5条错位协同、特色突出的蔬菜产业带，在樟山镇清湖村、长塘镇寨前村等地培育30余个规模蔬菜示范基地。同时，充分发挥财政支农强农政策扶持引导作用，整合资金6000万元设立蔬菜产业发展专项资金，在完善基础设施、推行新种植模式、产品精深加工、品牌营销推广等方面开展帮扶，对认定为粤港澳大湾区“菜篮子”供应基地的企业、基地进行奖补。

创新招商方式。该区成立现代农业产业招商队，探索多元招商、组合招商方式，培育壮大新型蔬菜产业经营主体，吸引30余名乡贤返乡发展蔬菜产业，引进贵州万象集团、椒留香农业、隆展农业等现代蔬菜产业园项目12个，总投资32.5亿元。同时，充分发挥龙头企业带动作用，推进规模化生产、集约化经营，培育源启蔬菜专业合作社、康健生态农场等示范家庭农场、农民合作社示范社，让菜农由“单打独斗”转向“抱团发展”。

引导科学种植。该区与省内外多个科研院所开展科技服务合作，组建蔬菜、食用

菌2个科技特派团，打造1个科技服务示范基地，建成8个新型种植方式试验示范基地，开展30余个蔬菜新品种、10余项种植新技术的试验示范工作。同时，为种植户提供点单式科技服务，开展技术培训、组织外出参观学习，全面提升蔬菜基地档次和产品品质。

优化产销模式。该区按照工业理念推动农业转型发展，提升设施蔬菜生产销售的组织化、专业化水平。推广保底收益、按股分红、订单带动、利润返还等分配模式，带动更多农户连片发展蔬菜产业。健全农产品精深加工和流通体系，引进食滋源、好必来等蔬菜加工配送企业，建设农产品储藏、保鲜等设施41个，建成区域配送中心、京鼎冷链物流园等冷链仓储物流项目。同时，培育青庐陵、井冈绿农网等一批农村电商主体，加强与大型商超、农贸市场、批发市场等合作，在中心城区设立100余个销售点，打造产销协同一体化供应链。